

领航强军,从胜利走向胜利

——习近平主席检阅抗战胜利纪念日阅兵受阅部队侧记

新华社记者 柳刚 梅常伟 解放军报记者 欧灿 严珊

世界的目光看向东方,胜利的旗帜高高飘扬。

9月3日,中国人民抗日战争胜利纪念日。在这庄严神圣的日子,人民军队光荣接受中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平检阅,接受党和人民检阅。

这是人民军队奋进建军百年的崭新亮相。

这是中华民族捍卫世界和平的坚定宣示。

上午9时15分,阅兵仪式开始。阅兵式号角声震长空,习近平乘红旗检阅车驶出天安门。

前方雄伟的天安门广场,“钢铁长城”主题景观气势恢宏,“1945”“2025”字样十分醒目。

1945,走向复兴的历史转折点。中国人民打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,赢得了近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

2025,奋进新时代的火热篇章。中国共产党团结带领全国各族人民踔厉奋发、勇毅前行,正在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业。人民军队沿着党指引的方向,向着实现党在新时代的强军目标阔步前进。

此时此刻,万众瞩目,屏息凝神。东长安街上,徒步方队、战旗方队、装备方队整齐列阵;华北多地,战旗起飞,向天安门广场上空集结……

检阅车驶过金水桥,驶上长安街。阅兵总指挥韩胜延驱车上前,敬礼报告:“主席同志,受阅部队列队完毕,请您检阅!”

“开始!”命令如山,气势雄浑。

检阅车向东徐徐前行。

受阅部队最前方,中国共产党党旗、中华人民共和国国旗、中国人民解放军军旗在仪仗方队护卫下迎风招展。检阅车行进至党旗、国旗、军旗正前方缓缓停稳,习近平面向旗帜行注目礼,致敬伟大的党,致敬伟大的祖国和人民,致敬英雄的人民军队。

检阅车徐徐前行,英雄的军队高擎着鲜艳旗帜

“敬礼——”受阅部队士气高昂,英姿挺拔,以坚定维护核心、坚决听从指挥的赤胆忠诚接受统帅检阅。

一面面旗帜,承载统帅期许,辉映强军之路。2024年4月,习近平亲自决策调整组建信息支援部队,相应调整军事航天部队、网络空间部队领导管理关系,我军构建起“4支军种+4支兵种”的新型军兵种结构布局。今年夏天,中国人民解放军建军98周年之际,习近平签署命令,发布军种军旗旗面式样,标志着我军构建起新时代人民军队军旗体系。

今天,八一军旗、军种军旗、兵种军旗和武警部队旗首次集中亮相阅兵场,旗面红地、上缀金黄色五角星及“八一”两字,充分彰显党对人民军队的绝对领导,生动体现人民军队始终高度集中统一、步调一致向前进。

军魂永不灭,军旗永向党。全军坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,在革命性锻造中重整行装再出发,人民军队守住了根和魂,走开了快速发展的步伐,赢得了迈向一流的主动。新时代强军事业取得历史性成就,发生历史性变革,最根本的是习近平主席领航掌舵、习近平强军思想科学指引。

受阅官兵向统帅行注目礼,目光紧紧追随。清澈明亮的眼神透出由衷的信赖与拥戴,朝气蓬勃的面孔写满自豪、坚毅与忠诚。

“同志们好!”“主席好!”统帅的亲切问候饱含深情厚爱,官兵的响亮回答汇聚军心意志。全军官兵心潮澎湃,听党话、跟党走信念无比坚定。

检阅车徐徐前行,英雄的军队传承着浴血荣光

“敬礼——”受阅部队军容严整、精神勃发,以传承基因血脉、争做英雄传人的昂扬风貌接受统帅检阅。

“杨靖宇支队”“左权独立营”“刘老庄连”“平型关大战突击连”“白刃格斗英雄连”……80面功勋荣誉战旗,历经战火洗礼,立起精神丰碑,与雄伟的人民英雄纪念碑遥相呼应。

战旗方队官兵从前身八路军、新四军、东北抗联、华南游击队等抗战英雄部队中遴选,擎护功勋荣誉战旗共同受阅。在艰苦卓绝的抗日战争中,党领导人民军队浴血奋战,以铮铮铁骨迎战强敌,以灵活机动克敌制胜,以血肉之躯护卫河山,为赢得伟大胜利建立了不朽功勋。穿越烽火硝烟的抗战岁月,英雄的旗帜、胜利的旗帜、不朽的旗帜代代相传。

夜袭阳明堡“战斗模范连”官兵记忆犹新:2014年八一建军节前夕,习近平来到连队,详细了解战士们学习、训练、工作、生活情况,语重心长地勉励大家“发扬光荣传统、当好红色传人”。次年,习近平签署命令,授予连队“强军精武红四连”荣誉称号。

2024年,习近平给连队全体官兵回信,希望他们“在新时代新征程上再创佳绩、再立新功”。

战旗,是血脉传承,是使命赓续。新时代官兵弘扬伟大抗战精神,续写英雄部队荣光,人民军队血脉永续、根基永固、优势永存。观礼台上,看到青春焕发的年轻士兵,百岁抗战老兵眼眶里泛起泪花,挂满胸前的勋章奖章诉说着对后来人的叮咛。

“同志们辛苦了!”“为人民服务!”统帅的亲切问候寄予厚望重托,官兵的响亮回答宣示薪火相传的坚定信念。受阅官兵的好样子,让全世界看到我党我军的好传统好作风。

检阅车徐徐前行,英雄的军队激励着胜利豪情

“敬礼——”受阅部队威武雄壮、意气风发,以忠实履行使命、捍卫和平正义的豪迈气概接受统帅检阅。

挺立在新型主战坦克前接受检阅,陆军某合成旅官兵始终铭记,2018年元旦刚过,习近平主席出席中央军委开训动员大会,向全军发布训令,号召全军“全面加强实战化军事训练,全面提高打赢能力”。

挺立在新型履带战车前接受检阅,空降兵某部官兵心中涌起温暖的回忆:两年前,习近平主席给“模范空降兵连”全体官兵回信。去年,习近平又亲临空降兵军视察,要求“努力建设一支强大的现代化空降兵部队”。

统帅的目光掠过一个个方队,改革重塑后的人民军队焕然一新。远程箱式火箭炮班、海军陆战队队员、无人机操控员、导弹操作号手……受阅官兵在战车旁肃立列阵,刚毅英朗的脸庞刻下苦练精兵的磨砺印迹,熠熠生辉的铁甲带着实战实训的硝烟气息。

新型坦克、步兵战车等新一代传统陆战兵器,无人、水下、网电等领域新型作战装备,高超音速导弹、战略导弹等国之重器……我军武器装备实现跨越式发展,官兵熟练掌握和用好手中武器,不辜负党和人民重托,坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

“中国蓝盔”不惧艰险、不辱使命,以热血锻造和平盾牌,用行动谱写大国担当。受阅的维和部队方队,具有东北抗联血脉,遂行过国际维和任务。中华民族历来爱好和平,中国坚定不移走和平发展道路,推动构建人类命运共同体,中国军队始终是维护世界和平的坚定力量。

“同志们好!”“主席好!”统帅的亲切问候饱含鼓舞激励,官兵的响亮回答充满力量底气。和平之师、正义之师、威武之师、胜利之师雄姿英发。

“听党指挥!能打胜仗!作风优良!”“正义必胜!和平必胜!人民必胜!”

习近平乘检阅车驶回天安门,受阅部队高呼口号。震撼地的声音穿越时空,与前辈先烈冒着敌人炮火前进的怒吼一起,与中华儿女欢庆抗战胜利的喧天锣鼓一起,交织激荡成

复兴的壮歌,攻坚的号角。

庄严肃穆的天安门城楼,一次次聆听人民军队豪迈受阅的足音,一次次见证人民军队日新月异的变化。

接续奋斗的强军征程,到了关键一程。谋篇布局2027、前瞻运筹2035、深远经略本世纪中叶,习近平擘画国防和军队现代化新“三步走”战略,人民军队战略能力稳步提升。

牢记统帅的厚重期许,全军官兵践行在新时代的强军目标,担当强军重任,全力以赴打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战,为强军事业艰苦奋斗、顽强奋斗、不懈奋斗。

9时44分,阅兵分列式开始——

请检阅!空中护旗梯队铁翼盘旋,仪仗方队阔步走来,党旗、国旗、军旗在万众瞩目中迎风向前;战旗方队气势如虹,官兵们守护着熊熊火炬般的旗帜浩荡而来……鲜红夺目的忠诚底色,彰显政治建军新风貌。

请检阅!4个军种方队,4个兵种方队,武警部队方队、预备役部队方队、民兵方队,步伐坚实有力,气势排山倒海……阔步向前的强大方阵,体现力量结构新布局。

请检阅!地面装备引擎轰鸣,海空战机振翅长空,汇成澎湃的铁流,呼啸的鹰阵,受阅装备都是国产现役主战装备,多数为首次亮相……制胜未来的打赢利器,展示现代化建设新进展。

请检阅!陆上作战、海上作战、防空反导等7个作战群按照实战化联合编组,预警侦察、远程打击、制空作战等机型编队编队展示,各方向各领域军兵种力量深度耦合、浑然一体……现代战争多维力量的综合运用,凸显备战打仗新成效。

宽阔的长安街向远处延伸,以“复兴”命名的道路平直如砥。受阅官兵昂首挺胸、步履铿锵,向着强国强军的光明前景前进。

奔赴充满光荣和梦想的远征,我们党团结带领亿万人民万众一心向着强国建设、民族复兴的目标凯歌行进,书写下荡气回肠的时代新篇。人民军队始终是党和人民完全可以信赖的英雄军队,有信心、有能力维护国家主权、统一和领土完整,有信心、有能力实现中华民族伟大复兴提供战略支撑,有信心、有能力为世界和平与发展作出更大贡献。

向前!向前!向前!

这是攻坚的征程——如期实现建军一百年奋斗目标;

这是伟大的进军——向着中华民族伟大复兴的光耀彼岸!

(新华社北京9月3日电)

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》隆重举行

让伟大抗战精神直抵人心

人民日报记者 王珏 何思琦 李卓尔

9月3日晚,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必胜》在北京人民大会堂举行。晚会由中央宣传部、文化和旅游部、中央广播电视总台、中央军委政治工作部和北京市共同主办并组织实施,主题为“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”。

以世界反法西斯战争东方主战场的重要历史节点和历史场景为主线,晚会突出表现中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用,深刻缅怀战争中浴血奋战的革命先烈,充分展现中国坚定维护世界和平与安全的鲜明态度,昭示正义必胜、和平必胜、人民必胜的永恒真理。

“从创作者变为讲述者,我们要把那段历史真实地反映出来。”文艺晚会总导演周莉亚、韩真表示,从接到任务的那一刻起,全体演职人员就以伟大抗战精神为激励,饱含激情地投入创作、排练、演出之中。

“我们要对得起在抗战中牺牲的先辈,对得起文艺工作者的使命,对得起所有台前幕后参与者的付出。”周莉亚说,“让自己真正置身于历史,带着敬畏之心去演绎——这是对所有参演者的要求。”

整场晚会分为6个部分,5大篇章,借助音乐、舞蹈、戏剧等多种舞台艺术形式,综合运用舞台表演、多媒体、沉浸式音效等多种表现方式,展现一个个感人至深的历史情境。

东方演艺集团演员张翰在《永远的番号》里饰演一名战士。他说,排练是一场自我淬炼。从6月初进驻起,他把排练厅当作“战场”:白天全身心合练,夜晚认真学习相关历史知识。战士们如何并肩作战、吹响引爆器的手怎样表现,他都在镜子前反复拆解、练习。

当在舞台上挥舞战旗的时候,张翰感到,自己与先烈、与今天的刘老庄连现役官兵血脉相连,“我希望观众记住的不只是舞蹈,还有中国人的信念。”

“如何将原本擅长的长线条、富有呼吸感的柔美动作,转化为克制有力、英姿飒爽的军人姿态,是一大挑战。”中国歌剧舞剧院舞剧演员郝若琦说。

她在这次晚会中饰演一名女连长。为了更好地呈现角色,单是“接枪”这一动作,郝若琦就反复调整、精心打磨,始终以严苛标准把控每一处细节,不断揣摩角色在特定情境下的心理活动。“站上舞台的那一刻,我不再是舞者,而是那名肩负重任的女连长。”郝若琦说。

值得一提的是,晚会大胆起用一批年轻的文艺工作者担当主力。80后年轻艺术家担任总导演,大批90后年轻编导参与创作,00后演员占比过半。

中国煤矿文工团演员刘昊然饰演诗人白原。“青年们怀揣着理想和抱负来到延安,新的力量在这里生根发芽。整个创作、排练、演出过程对我来说是一次洗礼,我也感受到了自己的成长。今后,我会不断思考该以怎样的角色、形象与观众见面,又以怎样的方式去陪伴和引导他们,传递正确的价值观与人生观。”刘昊然说。

“岁月有声,以我无名,换民族生生不息……”伴着歌曲《无名者勋章》的旋律,青年歌剧演员蔡程昱抱着花束走上舞台。“这是一首献给在抗战中牺牲的无名烈士的歌,旋律里藏着悲壮,更带着不屈的豪迈。每次演唱,我的脚步都格外沉重。”蔡程昱说,“作为青年文艺工作者,这次演出是一次特殊的成长经历。铭记历史的同时,我们也触摸到强国强军征程上的奋斗印记。”

晚会还采用了沉浸式投影等技术,以丰富舞台呈现。“我们在人民大会堂三楼放置了36台投影机,覆盖整个演区,一直延伸到观众席前区。在音响效果上,晚会启用了360度环绕音响。远处传来的爆炸声、由远及近的飞机轰鸣声……整体设计都在追求沉浸式表达,从而塑造出鲜活的历史人物和时代风貌。”晚会视觉总监任冬生说。

90分钟的晚会,既精心呈现了中国人民14年的抗战历程,又深刻刻画了抗战中的动人片段和光辉时刻。

“整场晚会是一堂振奋人心的公开课,它承载的厚重历史和可贵精神,会烙印在每个人的心里。”中国广播艺术团女高音歌唱家、中国文艺志愿者协会主席殷秀梅说。

“演出呈现了许多细微而真切的情感,正是这些细节击中了观众的心,让人们深深动容。”一名来自中央戏剧学院戏剧管理专业的学生说。

国家大剧院院长王宁表示,晚会政治站位高、艺术感染力强、内容丰富、形式多样,引领我们回望历史、展望未来。杨靖宇、赵尚志、赵一曼等抗战英雄的事迹直击人心,八路军、新四军和游击队血战到底、奋勇杀敌的斗志令人振奋昂扬,经典历史歌曲情怀激荡,舞蹈串联起抗战历程中重要历史阶段和重大历史事件……从集体抗战的宏大叙事到个体抗争的微观视角,文艺工作者以艺术为媒介,讴歌人民对和平的美好向往,让伟大抗战精神直抵人心。

(本文来源《人民日报》9月4日第7版)

接续奋斗是最好的致敬

——昭通社会各界收听收看纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会侧记

9月3日上午,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会在北京天安门广场举行,昭通社会各界人士纷纷通过广播、电视、手机等形式收听收看大会和阅兵直播盛况,为祖国繁荣富强点赞,为人民军队的威武雄壮喝彩,共同见证这场展现国家意志与和平信念的历史性盛会。

在习近平总书记到过的鲁甸县龙头山镇,广大干部群众心情振奋,认真聆听习近平总书记的重要讲话,目睹受阅部队的威武雄姿后,深受鼓舞,纷纷表示要铭记历史,传承抗战精神,以更加饱满的热情投入到工作中,为国家的繁荣发展贡献力量。鲁甸县委常委、龙头山镇党委书记唐亚东说:“今天的盛大阅兵,让我们看到了一代代中国人接续奋斗所换来的国泰民安。龙头山镇这片备受关怀的土地,也正以蓬勃的发展面貌,回报习近平总书记亲临视察时的殷殷嘱托。我们将传承感恩奋进的中华民族精神,以实干、实绩,坚定回应这个时代的召唤,不负人民期望!”鲁甸县龙头山镇村民安金林激动地说:“现在国家强大了,军队也强大了,我们的底气更足了。我们要感谢党和政府培养了这么多的优秀士兵,也要感谢部队培养了我的孩子。作为少数民族群众和军人家属,我们一定安心生产、支持建设,做好坚强后盾!希望祖国越来越强大。”鲁甸县龙头山镇工作人员王银坤自豪地说:“生



威信县水田镇湾子苗寨干部群众集中收看纪念抗战胜利80周年大会直播。

日恰逢抗日战争胜利纪念日,这让我深感使命在肩。退伍返乡,转变的是身份,不变的是担当,请党和国家放心,我一定扎根基层,脚踏实地,用实际行动回报祖国!”

在革命老区威信县,水田镇湾子苗寨的干部群众集中收看了阅兵直播,通过屏幕感受阅兵盛况。

“太震撼了!人民军队昂首挺胸、步履铿锵地走过天安门广场时,我深深感受到国家的强大,正是有了强大的国防,我们才能过上现在的好日子。习近平总书记的重要讲话,更让我深深体会到,一定要坚定不移地感党恩、听党话、跟党走,这才是我们追求美好生活的根本保证。”革命老区威

信县水田镇湾子苗寨村民陶永红激动地说。

湾子苗寨是一个有着500多年历史的民族村落,作为“云南省30佳最具魅力村寨”之一,这里充满民族风韵,还有着深厚的红色底蕴。近年来,湾子苗寨积极发展旅游产业,村民们因此吃上了“旅游饭”,生活发生了翻天覆地的变化。他们表示,这一切都离不开祖国的日益强大,会更加坚定不移地紧跟党的步伐。

“观看九三阅兵后,我的内心充满了感慨与自豪。看到整齐威武的受阅部队、现代化的高科技武器装备时,我深刻感受到祖国的强大。这些年,我们在党的领导下,基础设施不断改善,

特色产业和旅游业也发展壮大,人民群众的生活水平越来越高,这一切都离不开祖国的安定繁荣。”湾子苗寨村民陶群说,“聆听了习近平总书记的重要讲话后,作为一名革命老区儿女,我更加坚定了未来要努力奋斗的决心。”

昭通学院的各个教室、报告厅座无虚席,操场上正在进行军训的学生们也整齐地坐在大屏幕前,怀着崇高的敬意观看直播。气势恢宏的阅兵仪式让师生们热血沸腾,感受到了祖国的强大和人民军队的威武雄壮,同时也深感作为一名中国人的骄傲和自豪。昭通学院教育科学学院学生郑云霞说:“观看完阅兵后,我的心情非常激动,此时此刻我的脑海中不禁回想起了《歌唱祖国》这首歌,‘五星红旗迎风飘扬,胜利歌声多么嘹亮……’作为

一名中国人,我的心中充满了对祖国的热爱与敬仰,我为自己生长在这片充满希望的土地上而感到无比的骄傲。”昭通学院文学院学生许秋凯说:“通过观看这场阅兵,我看到了一个强大、自信、开放的祖国。这更加坚定了我们对中国未来发展的信心,不断激励着我们将个人的理想追求融入国家和民族的事业中,不负时代、不负韶华,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、为人类和平与发展的崇高事业贡献自己的力量。”

(文图由记者 苏燕 杨芳 闪光 景 马礼 张 姜跃武 通讯员 邱家德 张捷 蒋开鹏 杨珠艳 王海 夏沁 实习生 国强芝 提供)